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HƯỚNG DẪN
Triển khai và vận hành “Trang cộng đồng” Mặt trận các cấp
Thực hiện Công văn số 3344/MTTW-BTT ngày 02/12/2021 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về việc củng cố, hoàn thiện các trang mạng xã hội của Mặt trận các cấp; Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc (MTTQ) Việt Nam tỉnh hướng dẫn xây dựng và vận hành “Trang cộng đồng” Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Thông qua mạng xã hội kịp thời tuyên truyền trên không gian mạng về hoạt động của hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp. Tuyên truyền, vận động các tầng lớp Nhân dân quan tâm, hưởng ứng và ủng hộ các chương trình, hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Phấn đấu đến ngày 31/12/2021, toàn tỉnh có 70% Mặt trận cấp xã và 100% Mặt trận cấp huyện triển khai thành lập “Trang cộng đồng”.
II. NỘI DUNG

1. Tạo “Trang cộng đồng” (Fanpage Facebook)
1.1. Đặt tên tài khoản “Trang cộng đồng”
 Để thống nhất trong toàn hệ thống, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện đặt tên cho tài khoản Trang cộng đồng và hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã theo mẫu chung như sau:
- Đối với Mặt trận cấp huyện: “Mặt trận” + “tên huyện” + “(tên tỉnh)”, (Ví dụ: Huyện Phú Ninh, tỉnh Quảng Nam, đặt tên “Trang cộng đồng” là: “Mặt trận Phú Ninh (tỉnh Quảng Nam)”.
- Đối với Mặt trận cấp xã: “Mặt trận” + “tên xã/phường, thị trấn” + “(tên huyện, tên tỉnh)”, (Ví dụ: Phường An Mỹ, thành phố Tam Kỳ, tỉnh Quảng Nam, đặt tên “Trang cộng đồng” là: “Mặt trận Phường An Mỹ (thành phố Tam Kỳ, tỉnh Quảng Nam”)

Ghi chú: Ngày 09/11/2021, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam có Công văn số 3216/MTTW-BTT về việc phối hợp với Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong đó chỉ đạo Ban Thường vụ Tỉnh đoàn hướng dẫn Ban Thường vụ các huyện, thị, thành đoàn hỗ trợ xây dựng và vận hành “Trang cộng đồng” (Fanpage Facebook) cho Mặt trận cấp huyện. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với Ban Thường vụ huyện, thị, thành đoàn để được hỗ trợ xây dựng “Trang cộng đồng”.
2. Phương thức triển khai
- Bước 1: Mặt trận cấp huyện thành lập “Trang cộng đồng”, đặt tên theo mẫu chung và báo cáo với Mặt trận tỉnh (tên Trang, đường link (địa chỉ) của Trang) để tổng hợp, theo dõi và triển khai các chương trình, hoạt động và những biện pháp kỹ thuật thúc đẩy hệ thống.
- Bước 2: Thông tin về “Trang cộng đồng” đến các cơ quan, đơn vị, tổ chức thành viên của Mặt trận và Nhân dân để cùng chia sẻ, lan toả thông tin và theo dõi Trang của Mặt trận.
- Bước 3: Tổ chức quản lý, vận hành, đăng tải thông tin về các chương trình, hoạt động của Mặt trận; vận động nhân dân theo dõi, chia sẻ “Trang cộng đồng” của Mặt trận; thường xuyên rà soát, đánh giá hiệu quả hoạt động, lan toả thông tin của Mặt trận.
3. Nội dung tuyên truyền
- Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện tổ chức triển khai tuyên truyền các hoạt động  của địa phương; chú trọng tuyên truyền nội dung hoạt động Mặt trận, các đợt tuyên truyền cao điểm theo hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.
- Hướng dẫn cấp xã chủ động xây dựng nội dung tuyên truyền phù hợp; khuyến khích chia sẻ các hoạt động Mặt trận tỉnh và cấp huyện đã đăng tải trên “Trang cộng đồng”.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện báo cáo chủ trương với cấp ủy; phối hợp với Ban Thường vụ huyện, thị, thành đoàn để xây dựng và vận hành “Trang cộng đồng” (Fanpage Facebook); chỉ đạo, hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã triển khai thực hiện việc xây dựng “Trang cộng đồng”.
2. Phân công 01 lãnh đạo phụ trách, 01 cán bộ quản lý, vận hành “Trang cộng đồng”; báo cáo kết quả triển khai theo phụ lục đính kèm gửi về Ban Tuyên giáo-Tổ chức-Dân tộc-Tôn giáo cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam qua hệ thống Q-Office hoặc Email: bantgtcdttg@gmail.com trước ngày 25/12/2021.

Trên đây là hướng dẫn triển khai và vận hành “Trang cộng đồng” (Fanpage Facebook) Mặt trận các cấp, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố quan tâm triển khai thực hiện./.
(Hỗ trợ thông tin: ông Đặng Ngọc Truyền, chuyên viên Ban Tuyên giáo-Tổ chức-Dân tộc-Tôn giáo, ĐT: 0905.150.782).
	Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo MTTW;
- BTT UBMTTQVN các huyện, thị xã, thành phố;

- Lưu Ban TG-TC-DT-TG, VT.
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