ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM HUYỆN NAM TRÀ MY TỔ CHỨC HỘI NGHỊ SƠ KẾT 05 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT LIÊN TỊCH SỐ 403 VỀ GIÁM SÁT PHẢN BIỆN XÃ HỘI; GIAO BAN CÔNG TÁC MẶT TRẬN ĐẦU NĂM 2023

Ngày 02/3/2023, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện Nam Trà My tổ chức hội nghị sơ kết 05 năm triển khai thực hiện Nghị quyết liên tịch số 403/2017/NQLT-UBTVQH14-CP-ĐCTUBTWMTTQVN, ngày 15/6/2017 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam quy định chi tiết các hình thức giám sát, phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam. Tại Hội nghị, đã thông qua báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết liên tịch 403 của Mặt trận huyện. Giai đoạn 2017 – 2022, Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện đã chủ trì phối hợp tổ chức 12 cuộc giám sát chuyên đề, trong đó có 01 cuộc giám sát việc lập danh sách và chi trả cho các đối tượng  thuộc hộ nghèo, người hưởng trợ cấp xã hội; người có công cách mạng đang hưởng trợ cấp hằng tháng bị ảnh hưởng do dịch covid -19 gây ra tại Phòng Lao động Thương binh và Xã hội huyện, UBND xã Trà Don; có 03 cuộc giám sát việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên theo Quy định 124-QĐ/TW ngày 02/02/2018 của Ban Bí thư tại xã Trà Vân, Trà Leng và Trà Nam; 02 cuộc giám sát công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; có 02 cuộc giám sát về thực hiện Pháp lệnh 34/2007/PL-UBTVQH11 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại xã Trà Tập, Trà Dơn và Phòng Dân tộc; có 02 cuộc giám sát kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện  Quyết định số  217-QĐ/TW và Quyết định 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị đối với Đảng ủy xã Trà Linh và Trà Nam; có 01 cuộc giám sát kết quả thực hiện  bố trí, sắp xếp, ổn định dân cư theo Nghị quyết số 12/2017/NQ-HĐND ngày 19/4/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Nam; 01 cuộc giám sát công tác vận đông, tiếp nhận, phân bổ và sử dụng nguồn Quỹ Cứu trợ, Quỹ vì người nghèo và Quỹ phòng chống dịch bệnh Covid-19 tại 10 xã.
Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện tổ chức 02 cuộc giám sát thông qua các văn bản báo cáo, trong đó có 01 cuộc  giám sát về kinh phí hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, kinh phí của Ban Giám sát đầu tư cộng đồng; 01 cuộc giám sát UBND huyện tiếp công dân.

Về hình thức phản biện, góp ý bằng văng bản: Ủy ban Mặt trận huyện triển khai góp ý dự thảo Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở; Luật đất đai sửa đổi ; phản biện định hướng chiến lược phát triển huyện nhà và những bước đột phá trong nhiệm kỳ 2020-2025; việc cải cách hành chính và công tác cán bộ từ huyện đến xã; Hội nghị Báo cáo và lấy ý kiến phản biện của Mặt trận, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân xã Trà Mai về ý tưởng quy hoạch chung đô thị trung tâm huyện Nam Trà My và vùng phụ cận giai đoạn năm 2025 và năm 2030 ; Ngoài ra, Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp trong huyện đã tích cực góp ý 35 dự thảo văn bản liên quan chủ trương, chính sách, pháp luật, các Đề án, chương trình, Quyết định phát triển kinh tế - xã hội của địa phương liên quan trực tiếp đến quyền lợi Nhân dân.
Về hình thức hội nghị phản biện, Ủy ban Mặt trận huyện tổ chức 03 Hội nghị phản biện : dự thảo Điều lệ Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (sửa đổi); dự tháo Báo cáo chính trị Đại hội Đảng bộ huyện Nam Trà My nhiệm kỳ 2020-2025; dự thảo Đề án phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại  huyện Nam Trà My giai đoạn 2021 – 2026. 
Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, hoạt động giám sát, phản biện xã hội còn không ít những khó khăn, hạn chế.  Hoạt động giám sát của Ủy ban MTTQ  Việt Nam huyện, xã tuy có nhiều cuộc giám sát, quy trình bài bản hơn nhưng chất lượng hoạt động giám sát còn hạn chế do việc xác định, lựa chọn nội dung giám sát, phản biện xã hội nhiều xã còn thụ động, trông chờ sự chỉ đạo của cấp ủy; việc giám sát Chương trình hành động của đại biểu HĐND các cấp ở huyện chưa được triển khai; một số xã chưa đổi mới về phương pháp, cách làm chưa phát huy sự tham gia của các tổ chức thành viên và Nhân dân trong hoạt động giám sát, phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng, Chính quyền; việc theo dõi, đôn đốc, giám sát các cơ quan, đơn vị, địa phương giải quyết, trả lời các kiến nghị sau giám sát chưa được quan tâm đúng mức.

Tại hội nghị, các đại biểu đã tham luận, chia sẻ những kết quả đạt được, những hạn chế, nguyên nhân của những hạn chế và kinh nghiệm trong quá trình triển khai thực hiện và đề xuất các giải pháp phù hợp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động giám sát và phản biện xã hội trong thời gian tới.
Trong thời gian này, BTT Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện tổ chức giao ban công tác Mặt trận năm 2023; Nghe BTT Ủy ban MTTQ Việt Nam xã báo cáo tình hình đời sống và các ý kiến, kiến nghị của Nhân dân; Thảo luận, trao đổi về giải pháp triển khai Chương trình công tác trọng tâm năm 2023; Góp ý hướng dẫn, bảng điểm thi đua, khen thưởng đối với Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã năm 2023; Đăng ký nội dung giám sát phản biện xã hội của Mặt trận tổ quốc và các tổ chức thành viên cấp xã; đăng ký các công trình phần việc thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 20 năm thành lập huyện Nam Trà My gắn với hưởng ứng  cuộc vận động “toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Ký kết giao ước thi đua giữa BTT Ủy ban MTTQ Việt Nam 10 xã với BTT Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện. 
